

1. System approach (System theory)

अंतरराष्ट्रीय राजनीति में व्यवस्था विज्ञान काफी लोकप्रिय है। इसका जन्म व्यवहारवादी विचारों के फलस्वरूप हुआ। इसलिए इसे व्यवहारवादी उपागम का एक विशिष्ट उपागम माना जाता है। जे. एन. रेजनेम ने लिखा है कि "अंतरराष्ट्रीय शांति विधियों के अध्ययन में जो नवीनतम प्रवृत्तियाँ विकसित हो रही हैं, उनमें से संगतः सबसे अधिक लोकप्रिय और महत्वपूर्ण प्रवृत्ति है अंतरराष्ट्रीय जगत की व्यवस्था मानकर चलने की है"। इस प्रवृत्ति का मूल आधार अंतरराष्ट्रीय राजनीतिक व्यवहार की भौतिक शास्त्र और जीव विज्ञान की स्पष्ट एवं संरचनाओं के आधार पर समझने का प्रयत्न करना है। व्यवस्था उपागम की मूल मान्यता है कि एक विशिष्ट परिचय में यह एक व्यवस्था है, जिसकी स्पष्ट व्याख्या की जा सकती है, और जिसकी संरचना परस्पर क्रिया करने वाले अंगों से बनी है। ये अंग एक-दूसरे परस्पर निर्भरता व्यवस्था की संघटित करती हैं। प्रकार अंतरराष्ट्रीय जगत उन्ही प्रकार की संभव हैं। जिन प्रकार जीव विज्ञान प्राणी जगत की संरचना को समझने मानकर चलता है, जिनमें सभी अंगों के परस्पर सम्बन्ध होते हैं। व्यवस्था के अंगों से मिलकर अनिश्चित से निश्चित आकार, आत्मनिर्भरता से सामाजिक निर्भरता और पृथक्करण से सशक्तीकरण की ओर बढ़ती है। अंतरराष्ट्रीय क्षेत्र में व्यवस्था उपागम को लोकप्रिय करने में Morton Kaplan का विशेष हाथ है। कॉपलान के अनुसार विज्ञान का मुख्य कार्य सामाजिक कार्य विज्ञानों की निश्चित अवधारणा की राजनीति में प्रयोग करना है। मूलतः दो विभिन्न संरचनाओं की समानता और विभिन्नता को ढूँढ निकालना। जहाँ राज्य और शरीर दो मूलतः गिन संरचनाओं में समानता और विभिन्न

हम। शरीर के रूप में राज्य का विवेकपूर्ण रूप से शरीर को अपी-
 त्तग के सावधान विज्ञान में दिया है। व्यवस्था विज्ञान में
 अंतरराष्ट्रीय जगत को जीव विज्ञान के आधार पर सावधान
 शक्ति मानकर चलना है या चला जाता है। व्यवस्था
 विज्ञान के लेखकों का विचार है कि जिस प्रकार
 भौतिक शास्त्रों में अविवेक रूप में किये जाते हैं, उसी
 प्रकार अज्ञान भी प्रयत्न किया जाता है और जगत् में
 जिस प्रकार निर्माण का सम्बन्ध है, उसी प्रकार अन्-
 तराष्ट्रीय जगत की भी विवेचना की जा सकती है।

"व्यवस्था विज्ञान की निम्न विशेषताएँ"

विशिष्ट संरचना:

व्यवस्था विज्ञान के अनुसार प्रत्येक व्यवस्था
 की एक विशिष्ट संरचना होती है, और उसके संचालन
 की एक विशिष्ट प्रक्रिया होती है। इस संचालन के अंगों
 विकास तथा परस्पर निर्माण के स्वरूप नियम होते
 हैं, जिनसे व्यवस्था प्रभावित होती है। अपनी
 विशिष्ट प्रक्रिया से ही व्यवस्था पोषित और परिवर्धित
 होती है और आपस में संबंधों बदलती है। व्यवस्था
 की मुख्य विशेषताओं में परिवर्तनशीलता है। इसी
 परिवर्तन विकासदायक है। यह परिवर्तन बाह्य न होकर
 शरीर व्यवस्था के विभिन्न अंगों की परस्पर क्रिया के
 फलस्वरूप आंतरिक ही होता है।

परिवर्तनशीलता:

व्यवस्था परिवर्तनशील होती है, उसका
 परिवर्तन सीमा ही सकता है अथवा तेज। अंतरराष्ट्रीय
 व्यवस्था में उसके अंग, राष्ट्र, राज्य एक दूसरे से
 परस्पर क्रिया, प्रतिक्रिया से संबंध होते हैं। युद्ध, विजय
 अक्रिया, आतंक, परिवर्तन, जनसंख्या वृद्धि और तकनीकी
 परिवर्तन, निरंतर इस अंतरराष्ट्रीय व्यवस्था के परस्पर

संबंधों के तमि - बान बनते रहते हैं, और इसके रूप को विकसित करते रहते हैं।

20) क्रियाशील एवं जातिमान व्यवस्था -

आंतरराष्ट्रीय व्यवस्था मुख्यतया एक जातिमान व्यवस्था है। और विशिष्ट काप में इसका विशिष्ट रूप होता है। जिस प्रकार मनुष्य के शरीर का क्रम बचपन से क्रिश्चोशवस्था, यौवन और बुढ़ापा आती है, यदि एक व्यवस्था के समस्त तन्त्र समान रूप से विकसित होते हैं, तो यह समस्त विकास होता है। जैसे शावक में एक ही विशिष्ट अंग का बढना शरीर के लक्षण है, वैसे ही आंतरराष्ट्रीय क्षेत्र में एक राज्य का आक्रामक होना, युद्ध के लक्षण की दर्शाता है। जिस प्रकार एक शरीर में बहुत अधिक असंतुलन हो जाता है तो उसे ठीक करने के लिए ज्वर तीव्र क्रम से शरीर में आते हैं, उसी प्रकार राज्यों में जब-जबरे असंतुलन होते हैं, तो संग्राम होती है और इसके उपरांत संतुलन स्वरूप संतुलन स्थापित हो जाता है। संक्षेप में Moxley Chaplan ने आंतरराष्ट्रीय व्यवस्था विश्लेषण की जित विज्ञान की व्यवस्था के रूप में करने का प्रयत्न किया है।

21) तुल्यभारता -

प्रत्येक व्यवस्था में तुल्यभारता का रहना आवश्यक है। तुल्यभारता रहते हुए ही निरंतर परिवर्तन और विकास होता है। तुल्यभारता के अनुसार व्यवस्था के ब्यक्त राज्य निरंतर आंतरिक रूप से परिवर्तित होते रहते हैं, जिससे एक निरन्तर सामंती बनी रहे।

4. राष्ट्र अंतरराष्ट्रीय व्यवस्था के विशिष्ट व्यक्त

प्रत्येक व्यवस्था के अपने विशिष्ट व्यक्त होते हैं, और इन व्यक्तत्वों के अपने विशिष्ट नियम होते हैं। अंतरराष्ट्रीय व्यवस्था में राष्ट्र, राज्य मुख्य व्यक्तत्व इकाइयाँ हैं। इनके निर्माण, विकास और परस्पर क्रिया के अपने विशिष्ट नियम होते हैं। यह व्यक्तत्व इकाइयाँ ही मुख्य अभिनेता होते हैं, जैसे राष्ट्र, राष्ट्र राष्ट्र, अंतरराष्ट्रीय संगठन इत्यादि।

प्रत्येक स्वयंसेवक व्यवस्था में कई स्वायत्त व्यवस्था भी होती हैं। सारंग में इस उपागम के अनुसार अंतरराष्ट्रीय व्यवस्था में, राष्ट्र, राज्य आदि कई व्यक्तत्व होते हैं। ये राष्ट्रीय, अंतरराष्ट्रीय दोनों ही होते हैं। जैसे भारत, रूस, चीन, अमेरिका इसकी राष्ट्रीय उपव्यवस्था हैं, तो NATO, U.N.O आदि अंतरराष्ट्रीय उपव्यवस्था हैं।

इस व्यवस्था पद्धति का मुख्य लक्षण है कि राज्यों के परस्पर आन्वेषण तथा व्यवहार को इस व्यवस्था की संरचना और सीमाओं में देखना होगा। व्यवस्था के पर्यावरण पर प्रभाव डालेगा। इन व्यक्तत्व इकाइयों अर्थात्, राज्यों पर पड़ता है और व्यक्तत्व इकाइयों का प्रभाव व्यवस्था पर पड़ता है, इस प्रक्रिया प्रभाव को देखना होगा।

मार्टिन कॉपलान द्वारा प्रतिपादित व्यवस्था सिद्धांत में कॉपलान ने अंतरराष्ट्रीय व्यवस्था के दस प्रतिमानों पर विचार किया है, जो निम्नलिखित हैं।

1. > शक्ति संतुलन व्यवस्था →

शक्ति संतुलन की व्यवस्था मौरा - मौरा और पर आज भी बनी है जो पार्श्वी जगत में। इसी तथा प्रती साक्ष्यों में मौजूद था। इस व्यवस्था के भीतर काम करने वाले अंतरराष्ट्रीय कार्यकर्ता भी हैं।

इसी तरह की व्यवस्था में 5 या 6 आवश्यक कार्यकर्ता होने चाहिए। प्रथम विश्व युद्ध से पहले ब्रिटेन, फ्रांस, जर्मनी, आस्ट्रो-हंगेरियन साम्राज्य, इटली और अमेरिका आवश्यक राष्ट्रीय कार्यकर्ता थे। कॉपलान के अनुसार इस व्यवस्था का परिचालन के लिए महत्वपूर्ण नियम हैं। प्रत्येक आवश्यक कार्यकर्ता को वातचीत द्वारा अपनी ज़म्मेदारता बताना चाहिए।

2. प्रत्येक राष्ट्रीय कार्यकर्ता का पहला दायित्व अपने प्रति होना चाहिए।

3. किसी आवश्यक राष्ट्रीय कार्यकर्ता को खामोश करने के बजाए कुछ बंद कर देना चाहिए।

4. राष्ट्रीय कार्यकर्ता को अपने सम्मेलनों का विरोध करना चाहिए जो शैव निकाय की दृष्टि से आवश्यक प्रयास की खिरी प्रकृति कर सकते हैं।

5. राष्ट्रीय कार्यकर्ता को चाहिए कि वह अन्य कार्यकर्ताओं को अपिशायीय कार्यकर्ताओं के निकाय या व्यवस्था में प्रवेश कर देना चाहिए।

6. शक्ति संकलन व्यवस्था का सबसे अधिक खामोश परिवर्तित रूप द्वि-पुत्रीय व्यवस्था है। यह परिवर्तित तब होता है, जब दो राष्ट्रीय कार्यकर्ता और उनके सम्मेलन कार्यकर्ता दो युद्ध पर लाती हो जाते हैं। कॉपलान दो प्रकार के द्वि-पुत्रीय व्यवस्था की कल्पना की है।

23
 1) विचित्र द्वि-पुत्रीय व्यवस्था -

इसमें दो महासम्मेलनों के चारों ओर छोटी शक्तियाँ और तरल शक्तियों का दबाव पौरा रहता है और जिसमें तरल शक्तियों का एक गुट हा होने के कारण दो बड़े कार्यकर्ताओं की 10 बारी विचित्र बनी रहती है जैसे जपान और अमेरिका दो महासम्मेलन हैं, और निर्गुट राष्ट्र तथा अनेक मित राष्ट्र छोटे

ब्राह्मिना एवं तद्वत् राज्ञो का दायकः।

21) हुट हि - युक्ति व्यवस्था -

इसमें राज्य युद्ध ही जम्मे हैं और व्यवस्था केवल दो जुगे के चारों ओर घुमती है। लेकिन इसके ब्राह्मिन्त्व की शारदी तभी होगी जब दोनों जुगे के कार्यकर्ता पदधोषान् रीति से खंगारित हों। इस व्यवस्था में गैर सार्वभौम राष्ट्रीय कार्य-कलाओं का वर्ग घुस रहा हो जाता है।

22) सार्वभौमिक आन्तरराष्ट्रीय व्यवस्था -

सार्वभौमिक आन्तरराष्ट्रीय व्यवस्था में आन्तरगत कार्यकर्ताओं के प्रकाश विचार होने से बन सकती है। इस व्यवस्था में सार्वभौमिक कार्यकर्ताओं में युद्ध होने से रोक रूढ़ि फिर भी राष्ट्रीय कार्यकर्ता अपना व्यापकत्व व्यक्त करेंगे और आप्रकापित राष्ट्र पाने के लिए और भी लगे रहेंगे। इसमें खंगारित व्यवस्था होगी और सार्वभौमिक आर्थिक और प्रशासनिक कार्य करेगी राष्ट्रीय कार्यकर्ता अपना उद्देश्य सार्वभौमिक कार्यकर्ता के ढांचे के भीतर ही विद्य करने की कोशिश करेंगी।

23) सौन्वयिक आन्तरराष्ट्रीय व्यवस्था -

इसमें एक सार्वभौमिक कार्यकर्ता प्रायः सम्पूर्ण विश्व को समेट लेता है, और केवल एक समूह बाहर रह जाता है। यह सौन्वयिक आन्तर-राष्ट्रीय व्यवस्था निर्देहात्मक और गैर अनिर्देशात्मक दोनों प्रकार की हो सकती है।

24) इगर्क विरोधी व्यवस्था -

इस व्यवस्था में मौजूद है इगर्क

हैं। लीने हैं कि कोई भी राष्ट्रीय कार्यकर्ता स्वयं-निर-
होने से पहले किसी दूबरी को नष्ट कर सकता है। इसमें
हरेक राज्य के भाग पाए अपने प्रतिद्वंद्वियों को नष्ट
करने के कारण सामर्थ्य होगी। इस तरह की व्यवस्था
में कार्यकर्ता केवल एक तरह पर रह सकते हैं। कार्य-
निक कार्यकर्ता ऐसे कार्य में नहीं रह सकते हैं।

→ गोपनीयता :-

इस विज्ञान की निम्न गोपनीयता भी जारी
है।

→ आद्यत -

इस उपाय का पहला दोष अद्यतता है, इस
व्यवस्था के कार्य पर कोई वास्तविक सहमति नहीं है। व्यवस्था
के निश्चित आधार-रूप एवं स्वभाव के बारे में किसी
कोई निश्चित विचार नहीं दिया है। मध्यम एवं उच्च
के अनुसार व्यवस्था बलुओं का समुदाय एवं बलुओं तथा
गुणों के आपसी संबंधों का उद्घाटन नाम है। व्यवस्था के अनुसार
व्यवस्था एक समष्टि है जिसके बहुत से हिस्से होते हैं।

→ जारीत व्यवस्था -

व्यवस्था विज्ञान एक जारीत व्यवस्था
है। इस पद्धति के परस्पर निर्भरता को हल समझा जाए
कीन ही प्रक्रिया अधिक महत्वपूर्ण होगी, तब्यों का प्रयोग
हुले किया जाए, इस पुराने का उत्तर इस उपाय में
नहीं है। इस उपाय का प्रयोग करने अंतरराष्ट्रीय
सम्बन्धों के नये तब्यों पर पहुँचने में सफल नहीं
हो सकते। उदाहरण के तौर पर हम देखें तो पाँचों कि
कि आज के विश्व में लगभग 25 के आस-पास
राजनीतिक शक्ति हैं, इनके आपसी संबंधों की उपस्थिति
की कल्पना की जाए तो इस व्यवस्था को समझने में
काफी जटिलता आ जाएगी।

10) स्वतंत्रता द्वारा राष्ट्रीय हित की पारणा में ज्यादा जोर दिया जाता -

स्वतंत्रता राष्ट्रीय हित की पारणा पर ज्यादा जोर देता है और अंतरराष्ट्रीय राजनीति के आधारवादी एवं शर्णावादी विचारकों के विवाद का समाधान करने की कोशिश करता है। इसके लिए वह राष्ट्रीय हित की पारणा की पहचान करी और पता चिन्ता है। जिसके विषय में यह कहा सकता है कि उसे राष्ट्रीय हितों की पारणा से अलग ही विचार का अभाव है। लेकिन उसने इस प्रश्न की पहचान कर दी है कि राष्ट्रीय हित या राष्ट्रीय हित कैसे बनते हैं और राज्यों के सामूहिक व्यवहार को कैसे प्रभावित करते हैं।

11) स्वतंत्रता की शर्तों में -

राज्यों के व्यवहार के किसी भी विधान में कुछ स्वतंत्रता के तर्कों को भी शामिल रखना चाहिए। हालांकि यह तो इस तर्क पर विचार किया है और न उन तर्कों पर विचार किया है जो राष्ट्रीय हितों के लिए व्यवहार का पैमाना तय करते हैं। अंतरराष्ट्रीय राजनीति का अध्ययन राज्यों के समूह में व्यवहार का अध्ययन है। इसके लिए अंतरराष्ट्रीय राजनीति का अध्ययन तब तक सफल नहीं हो सकता जब तक कि उन कारकों पर विचार न करे जिन्होंने स्वतंत्रता राज्य सामूहिक रूप से व्यवहार करते हैं और उस प्रश्न पर विवाद न करे जिसमें ऐसा सामूहिक व्यवहार रूप प्रकट करता है।

महत्व और निष्कर्ष -

12) अंतरराष्ट्रीय समूह तो अमूर्त वर्गीय और वैश्विक क्षेत्र से संबंधित है। इस उपाय का

महत्त्व इस बात में है कि यह इन अर्थ, विचारों, प्रतिक्रियाओं के आधार पर एक समावेशीय कार्यक्रम बनता है। राष्ट्रीय के परस्पर निर्भरता का विकल्प का ही अंतरराष्ट्रीय संबंधों का मूल उद्देश्य है, और यह उपागम किया, प्रतिक्रिया के फलस्वरूप निरंतर प्रगतिशील हो रहा है।

ii) यह उपागम अंतरराष्ट्रीय सम्बन्धों के कई पक्षों पर बराबर का प्रभाव डालता है। जैसे परस्पर निर्भरता मजबूत होती है, कई राज्यों के होने हुए छोटे राज्यों का आन्वयण संभव करे ही पाता है।

iii) यह उपागम बहुत से अर्थसम्बन्धीय समस्याओं का समाधान खोजने में सफल हुआ है जैसे कि यह इस प्रकार का उत्तर देता है कि युद्धाभि सम्भव राज्य अकेला ही सफल संन्वयित नहीं कर पाता है।

iv) इस उपागम में कई सामाजिक शास्त्रों की मूल अवधारणाओं का प्रयोग करके अंतरराष्ट्रीय सम्बन्धों का दुसरात्मक अध्ययन अधिक अच्छा होता है। इसलिए अनुसंधान में इसका उपयोग अपेक्षाकृत अधिक होता है।

अतः वही दुसरे लोगों से खोना जाए तो यह पता चलेगा कि राजनीतिक व्यवस्था या राजनीतिक संबंधों में व्यवस्था उपागम का बड़ा ही महत्वपूर्ण योगदान है।